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Резюме. У статті розглядаються особливості сприйняття дитинства в сучасному суспільстві. 
Аналізуються погляди на проблему дитинства з позиції різних наук, а також у контексті інклюзивної освіти.  
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Постановка й обґрунтування актуальності проблеми. У процесі демократизації нашого суспільства 
неабиякого поширення набули ідеї гуманізації освіти, на зміну державоцентриській освітній системі, в якій 
головна мета визначалася як формування особистості за певними еталонами, нормами та підпорядкування 
власних інтересів державним, а основною ознакою була жорстка регламентація життєдіяльності дітей та 
організації навчально-виховного процесу, прийшла, так звана, дитиноцентриська система освіти, у якій домінує 
орієнтація на інтереси дитини, задоволення її потреб. З огляду на це, вимагають переоцінки погляди й усталені 
стереотипи на дитину і дитинство як феномен людського життя. Нині в усьому світі визнається той факт, що 
дитинство – найважливіший період життя людини, який має самостійну цінність, фундамент майбутнього 
кожної людини.  

Проблеми дитинство особливо гостро й актуально постають у контексті інклюзиної освіти, особливо з 
огляду на необхідність забезпечення і захисту прав дитини з порушеннями психофізичного розвитку. Однак, 
дитинство, його специфічні особливості до цього часу належним чином не вивчені, відсутній цілісний 
комплексний підхід до дитинства як соціального феномену в цілому, і зокрема в контексті інклюзивної освіти.  

Безперечно, дитинство є історичне завоювання людства і у своєму розвитку воно пройшло тривалий і 
нелегкий шлях. За влучним висловом В. Абраменкової, ставлення до дитинства в історичному контексті істотно 
змінилося – від дитини – раба, яку можна продати, до дитини – мети патріархального шлюбу; від дитини – 
маленького дорослого, до дитини – самоцінної, самостійної особистості [1]. 

Зміна ставлення до дитинства, на сучасному етапі, пов’язана з переходом від авторитарної педагогіки до 
педагогіки гуманізму, педагогіки ненасилля, з визнанням проблеми дітей і дитинства на державному рівні. В 
останні роки питання щодо охорони дитинства розглядаються як стратегічний загальнонаціональний пріоритет.  

Визнання права на здобуття освіти дітьми з обмеженими функціональними можливостями, набуло 
важливого значення у чинному законодавстві, яке гарантує право на освіту без дискримінації і на основі 
рівності можливостей, забезпечуючи інклюзивну освіту на всіх рівнях навчання. 

Правовою основою захисту прав дітей з обмеженими можливостями в освіті та впровадження інклюзивного 
навчання є ціла низка законів та нормативно-правових актів, а саме: Закони України: «Про охорону дитинства», 
«Про внесення змін до Закону України «Про охорону дитинства», «Про основи соціальної захищеності інвалідів в 
Україні»; «Про реабілітацію інвалідів в Україні» та ін.; Укази Президента України: «Про першочергові заходи щодо 
захисту прав дітей», «Про додаткові заходи щодо підвищення якості освіти в Україні» та ін., а також постанови та 
розпорядження Кабінету Міністрів України, Накази та Листи Міністерства освіти і науки України. 

Приєднавшись до основних міжнародних договорів у сфері прав людини (Декларації ООН про права 
людини, Конвенцій ООН про права інвалідів, про права дитини), Україна взяла на себе зобов’язання щодо 
дотримання загальнолюдських прав, зокрема, щодо забезпечення права на освіту дітей з особливими освітніми 
потребами. 

Проблема дитинства у світлі сучасного наукового знання стала домінантною, а унікальність феномена 
дитинства створює йому особливе значення як об’єкта наукового дослідження. Однак, існує парадокс: 
дитинство – усім добре відоме, однак мало зрозуміле як явище соціального світу.  

Аналіз досліджень. Уперше інтерес до дитинства з’являється вже в античній культурі в рамках 
філософського підходу. У працях Сократа, Платона і Аристотеля воно розглядається як період незрілості, який 
вимагає уваги з боку суспільства для формування особистості. Середньовічна схоластика підтримує ідею 
«нецінності» дитинства, слідом за античними авторами визначаючи його як «tabula rasa» («чиста дошка»), на 
якій необхідно закарбувати основи релігійної моральності. Тим не менше, саме виокремлення дитинства у 
певний окремий віковий період свідчить про початок усвідомлення особливостей цього явища. 

Гуманісти епохи Відродження вже бачили у дитині особистість (Я.А. Коменський, Дж. Локк та ін.). 
Однак лише в епоху Просвітництва тема дитинства почала висвітлюватися в європейській писемній традиції 
більш повно. Саме «сімейна» педагогіка цієї епохи сформулювала поняття «дитинство» як етапу становлення 
особистості. Це положення отримало розвиток у працях К.А. Гельвеція, Ж.Ж. Руссо, Д. Дідро, Й.Г. Песталоцці 
та ін. у рамках філософсько-просвітницького підходу. 

У XIX-XX століттях дитинство стало предметом спеціальних галузевих досліджень у рамках філософії, 
психології, соціології, етнографії, етнології, пізніше – культурології і фольклористики. 

Ці дослідження стосувалися, як правило, проблем виховання дітей, а не пояснення дитинства як 
самостійного, самоцінного періоду життя людини. Так, з’явилася необхідність у виникненні галузі наукового 
вчення, яка б могла дати цілісну картину розуміння явища дитинства, його походження, розвитку, 
особливостей. Такою галуззю за правом, на нашу думку, може вважатися етнографія дитинства як наука про 
походження і розвиток явища дитинства в історії та культурі людства. 
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Проблемі дитинства присвячено чимало досліджень. У філософських працях до проблеми дитинства 
звертались Арістотель, Платон, Демокріт, Е. Роттердамський, М. Монтень, Ф. Бекон, Дж. Локк, Ж.-Ж. Руссо, 
І. Кант, Г. Гегель, Г. Сковорода, Л. Толстой та ін. Однак аналіз феномену дитинства в їхніх працях був 
представлений досить фрагментарно. Нині філософське осмислення феномену дитинства набуває особливої 
актуальності в контексті кризового стану сучасної дійсності і пов’язане з працями Г.Абрамової, І. Загарницької, 
В. Зеньковського, Т. Кочубей, Л. Нєфьодової, Є.Субботського та ін. Існуюча психологічна концепція дитинства 
заснована на визнанні його провідної ролі у психічному розвитку і становленні особистості (Д. Ельконін, 
В. Кудрявцев, Д. Фельдштейн). Проблеми соціології дитинства і відповідно соціологічна концепція означеного 
феномену висвітлена у працях І. Голубєвої, І. Кона, Л. Кураєвої, С. Щеглової. Значного поширення нині 
набуває саме педагогічна концепція дитинства, яка визнає дитинство як неповторний етап життя кожної 
людини (А. Богуш, В. Сухомлинський, Т. Поніманська, О. Савченко).  

Дитинство у контексті інклюзивної освіти розглядається в основному з позиції забезпечення головних 
прав дитини – права на повноцінно прожите дитинство, а також права дітей на освіту. Останнім часом сутність 
теоретичних понять інклюзивної освіти достатньо повно викладена у працях Д. Гарнера, А. Дайсона, М. Кінг-
Сірса, Д. Леско, П. Міттлера, М. Уілл. Зарубіжний досвід упровадження інклюзивної освіти систематизовано у 
працях Д. Бішопа, X. Вулі, М. Дарсі, М. Емітейдж, Р. Зіглера, Д. Камерон, Д. Кларка, Н. Клегга, Б. Крауфа, 
Д. Попойнта, Д. Річлера, М. Фореста, Д. Фрайзена, Р. Хайкі. Вивченню окресленої проблеми у науковому 
просторі чимало приділяють увагу такі вчені, як: В. Ардзінба, Т. Бут, С. Колосов, А. Колупаєва, І. Ломакова, 
М. Сварнік, В. Ткачук, О. Ярська-Смірнова та ін.  

Наявність різних досліджень з проблем дитинства та підходів до вивчення світу дитинства, інтерес до 
його проблем з боку різних наук, а також у контексті інклюзивної освіти свідчить лише про невичерпність і 
глибинність означеної проблеми. Однак, погодимося з думкою Т. Поніманської, що проблему дитинства не 
можна розглядати окремо в соціальному, історичному та психолого-педагогічному аспекті. Оскільки, як 
категорія гуманістичної педагогіки, дитинство є інтегрованим явищем [13, 194]. Відтак, потребує комплексного 
підходу до його вивчення. 

Виокремлення аспектів проблеми, які ще недостатньо вивчені. Протягом тривалого часу визначення 
дитинства було відсутнє у більшості педагогічних словників, а також було воно відсутнє і в інших суміжних 
науках. На цей факт вказує і В. Кремень, зазначаючи, що категорія «дитинство» була «найуразливішою з 
позиції розвитку», що і призвело до такого явища, як «бездітна» педагогіка [7]. На думку Т. Поніманської, 
відсутність наукового визначення дитинства як особливого стану, що виступає складовою частиною загальної 
системи суспільства, пояснює усталене негуманне ставлення до дитинства як своєрідного «резерву» світу 
дорослих людей [13, 184-185]. 

Мета статті: розкрити особливості феномену дитинства як явища сучасного соціального світу. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Нині, найпоширенішим визначенням дитинства є визнання 

його самоцінним часом життя людини, який є фізіологічним, психологічним, педагогічним і складним 
соціокультурним явище, що має історичне походження і культуру.  

Однак, погодимося з Т. Поніманською, що сучасне визнання значення дитинства як самоцінного періоду 
життя людини досить повільно змінює реальне ставлення дорослих до світу дитинства. Взаємини між 
дорослими і дітьми вже не носять різко вираженого авторитарного характеру, проте вони недостатньо сприяють 
повноцінному розвиткові особистості дитини. У педагогіці ще не вироблені теоретично і не розроблені 
методично суб’єктні принципи побудови взаємин між світом дітей і світом дорослих. Дитинство, головним 
чином, розглядається як об’єкт спостереження і перетворення. Відтак, педагог займає позицію не взаємодії, а 
впливу на дитину.  

У психологічних словниках, дитинство вживається як термін, що позначає початкові періоди онтогенезу 
(від народження до підліткового віку). Згідно прийнятої періодизації, дитинство охоплює немовлячий вік (від 
народження до 1 року), раннє дитинство (1-3 роки), дошкільний вік (3 − 6-7 років) і молодший шкільний вік (6-
7 – 10-11 років). Дитинство змінюють підлітковість і юність, які передують періоду соціальної зрілості [8; 16].  

Проте, у Конвенції ООН у статті 1 вказується, що дитиною є кожна людська істота до досягнення 18-
річного віку, якщо за законом, застосованим до цієї дитини, вона не досягає повноліття раніше. Таке саме 
тлумачення дитинства зустрічаємо й у Законі України «Про охорону дитинства»: «Дитинство – період розвитку 
людини до досягнення повноліття» [3, 34]. У педагогічному словнику дається таке визначення дитинства: 
«Дитинство – етап онтогенетичного розвитку людини, що охоплює період від народження до підліткового віку» 
[12]. 

В Українському педагогічному енциклопедичному словнику, дитячий вік (дитинство) розглядається як 
період інтенсивного фізичного й психічного розвитку індивіда, протягом якого відбувається підготовка його до 
життя дорослих. Ця підготовка забезпечується системою навчання та виховання і є наслідком засвоєння 
індивідом досвіду людства, здобутків його матеріальної та духовної культури [2, 129].  

Ще одне визначення дитинства як етапу розвитку людини, що передує дорослості; характеризується 
інтенсивним розвитком організму і формуванням вищих психічних функцій, зустрічається в одному з 
педагогічних словників [7, 36]. 

Такі визначення дитинства, на нашу думку, є дуже спрощеними, оскільки не дають ґрунтовного 
розуміння сутності дитинства і заперечують його самоцінність.  
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Безперечно, якщо для прикладу взяти дошкільне дитинство, то довгий час його значення і важливість у 
житті людини розумілося дещо обмежено. Цей період розглядався як своєрідна підготовка дитини до 
наступного життя і, зокрема, навчання у школі. Це відобразилося навіть у традиційній назві вікового періоду – 
до-шкільний, тобто той, що передує школі. Звідси й перекоси у вихованні дітей: налаштованість на 
пріоритетний інтелектуальний розвиток, засвоєння надмірної кількості інформації, вузькофункціональну 
придатність, зовнішню ефектність за рахунок розвитку внутрішнього життя. 

Звичайно, у розумінні дошкільного періоду життя як етапу підготовки до школи є певний сенс, адже в 
дошкільні роки дитина дійсно отримує чималу суму знань, умінь та навичок, які забезпечують успішне 
опанування курсу шкільних наук. Разом з тим, уже з перших днів від народження дитина живе, але в жодному 
разі не готується до наступних років життя. Підтвердженням цього можуть слугувати слова К. Ушинського про 
те, що педагогіка, розвиваючи в дитині майбутню людину, не повинна забувати, що дитинство – теж період 
життя, і часто найкращий його період [15, 88-89]. 

Відомий психолог О. Запорожець у середині ХХ століття обґрунтував одну із провідних ідей дошкільної 
педагогіки – ідею самоцінності дошкільного дитинства. Тому на сучасному етапі розвитку педагогічної науки 
дошкільне дитинство розглядається як: самоцінний етап життя людини, повноцінне прожиття якого забезпечує 
ефективний розвиток її на всіх наступних етапах; період, протягом якого формуються не лише передумови, а й 
провідні риси особистості, що визначатимуть її спрямованість, поведінку і діяльність протягом усього життя; 
етап підготовки до наступного періоду – шкільного дитинства. 

Поряд із поняттям «дитинство» учені дедалі частіше вживають поняття «світ дитинства». Якщо перше 
вчені (Ф. Арієс, Б. Бім-Бад, Л. Демоз) розглядають як період, етап становлення людини, коли закладаються 
основи розвитку особистості, то під «світом дитинства» розуміють цілісний простір життєдіяльності та 
розвитку дитини, у якому здійснюються і взаємодіють зв’язки між дитиною і суспільством, природою, 
культурою, іншими дітьми. Іншими словами можна сказати, що дитинство є як певним відрізком часу, періодом 
життя людини, так і якістю життя, якої може і не бути («У мене не було дитинства»). Таким чином, можна 
дійти висновку, що дитинство як віковий період – є біологічним за своєю суттю і притаманний будь-якому 
суспільству і етапу розвитку, однак, дитинство – як простір життєдіяльності та розвитку дитини є історичним 
завоювання людства і має не таку вже тривалу історію.  

Незважаючи на розрізненість підходів до визначення дитинства, одне можна сказати з упевненістю – 
кожен віковий період відіграє важливу роль у житті людини. Однак, саме дитинство відкриваючи життя 
людини, не є «прелюдією» до дорослості, «підготовчим класом» перед вступом у життя – дитинство цінне саме 
собою. Юність, зрілість і старість багато в чому залежать від того, як пройшло дитинство людини. 
Підтвердженням цього може слугувати влучний вислів автора «Маленького принца» Антуана де Сент-
Екзюпері: «Ми всі родом з дитинства». Популярна нині педагогіка і психологія життєтворчості, 
життєдіяльності наголошує також на тому, що до дитинства необхідно ставитись серйозно, оскільки в житті 
немає чернеток і пауз, немає підготовчих періодів. «У кожний конкретний момент свого життя дитина або 
реалізує, стверджує, або заперечує сама себе!» [14, 125]. 

Світ дітей і світ дорослих – це дві держави, що живуть за своїми законами. За думку І. Кона [5], світ 
дитинства є невід’ємною частиною життя будь-якого народу. Кожному поколінню людей, незалежно від 
національного, історичного, соціального походження притаманне дитинство, світ дітей і дорослих. Окрім того, 
кожен дорослий несе в собі спадщину свого дитинства і не може, навіть за бажанням, позбутися її. Разом із тим, 
діти не можуть існувати без дорослих, їх думки, почуття є похідними від життєіснування дорослих.  

Світ дітей співіснує зі світом дорослих в одному й том ж фізичному просторі, однак дорослі є 
надзвичайно неуважними до життя і культури «племені дітей». 

Як зазначає Т. Поніманська, концептуальними засадами гуманістичного виховання повинна стати ідея 
про рівноцінність світів дорослих і дітей, їх взаємодію на засадах гуманістичних цінностей. У концепції 
гуманістичного виховання вони виступають у єдності як світ людини. А помилковим є поширене в педагогіці і 
соціології уявлення світу людини як світу дорослої людини, а світу дітей – як необхідного, але все ж елементу 
світу дорослих [13, 191]. 

М. Осоріна в книзі «Таємний світ дітей у просторі світу дорослих» [12] відзначає, що будь-яка 
людська культура обов’язково несе в собі модель світу, створену конкретною етнокультурною спільнотою 
людей. Ця модель світу втілена в міфах, відображена в системі релігійних вірувань, відтворюється в обрядах 
і ритуалах, закріплена в мові, матеріалізована в плануванні людських поселень і організації внутрішнього 
простору жител. Кожне нове покоління отримує у спадок певну модель світотворення, яка слугує опорою для 
побудови індивідуальної картини світу кожної окремої людини і одночасно об’єднує цих людей як культурну 
спільноту. 

Таку модель світу дитина, з одного боку, отримує від дорослих, активно засвоює із культурно-
предметного і природного середовища, з іншого боку, активно будує сама, у певний момент об’єднуючись у цій 
роботі з іншими дітьми. 

М. Осоріна виокремлює 3 головні фактори, що визначають формування моделі світу дитини:  
1) вплив «дорослої» культури;  
2) зусилля самої дитини, що проявляються в різних видах її інтелектуально-творчої діяльності;  
3) вплив дитячої субкультури, традиції якої передаються із покоління у покоління дітей [12, 14]. 
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Визнання самоцінності дитинства, на думку Т. Поніманської, вимагає зміни позиції дорослого щодо 
дитини з впливу на неї на взаємодію. Для цього необхідно усвідомити гуманістичні пріоритети взаємин 
дорослих і дітей як на методологічному, так і на технологічному рівнях [13].  

У Концепції інклюзивної освіти відображено одну з головних демократичних ідей – усі діти є цінними й 
активними членами суспільства. Основним завданням педагогічного процесу в контексті інклюзивної освіти 
має стати створення особливої емоційно-когнітивної установки щодо «особливої дитини», а саме в освітньому 
закладі має домінувати не жаль до такої дитини, а турбота, емпатійність, чуйність і тактовна взаємодія, з одного 
боку, а з іншого – ставлення до неї як до рівноправного члена колективу. В інклюзивних групах чи дошкільних 
закладах акцент робиться, в першу чергу, на розвиток сильних якостей та талантів дітей, а не на їхніх фізичних 
та розумових проблемах [9, 14]. Все це вимагає зміни ставлення дорослих до дітей з освітніми потребами, і як 
результат виховання гуманного, толерантного ставлення здорових однолітків до таких дітей. 

У своїх працях О. Орлов звертає увагу на необхідність, у першу чергу, на зміну не виховної системи, а на 
перегляд існуючих взаємин між світом дорослих і світом дітей. Автор пропонує усталені традиційні принципи 
взаємини між світом дитинства і світом дорослих, змінити на принципи нових стосунків між ними, що 
відповідало б вимогам сьогодення. Зокрема, основними принципами нових взаємин пропонуються наступні – 
принцип рівності, діалогізму, співіснування, свободи, спільного розвитку, єдності і прийняття [10]. 

Таким чином, на думку О. Орлова, новий погляд на проблему дитинства полягає у подоланні 
традиційних стереотипів у взаєминах між світом дорослих і світом дітей, а також у виробленні нової, 
гуманістичної парадигми – центрованої на світі дитинства, у створенні нових принципів, ідей, концепцій, які б 
відповідали цій парадигмі. 

На думку вченого, світ дорослих приречений на вимирання, якщо не зможе побачити і прийняти світ 
дитинства в його самоцінності. Оскільки лише разом зі світом дитинства світ дорослих отримає можливість 
увійти в майбутнє [10].  

Для того, щоб перейти на новий рівень взаємин між світом дорослих і світом дитинства, дорослим 
необхідно усвідомити, що вони рівні з дітьми, відповідно переосмислити своє ставлення до дітей. Нині 
спостерігається повільна, однак позитивна тенденція у цьому напрямку. Проте, як стверджує Ф. Дольто, 
дорослий обурюється при думці, що дитина і він – рівні.  

Взаємодію світів дорослих і дітей як двох нерівноправних «класів» розглядав польський педагог-
гуманіст Я. Корчак, який визначив три бар’єри між ними:  
- недосконалість світу, що не дає дитині можливості бути щасливою; 
- формалізм у роботі виховних закладів, які не орієнтуються на інтереси дитини; 
- перепони, що виникають у безпосередньому спілкуванні дитини з дорослим. 

Ставлення дорослих до дітей він називає «протекціонізмом» – демонстративним заступництвом, 
постійним бажанням допомагати, спрямовувати, робити все за них, що корінним чином відрізняється від 
дійсного права дитини на повагу. Те, що у Декларації про права людини називається правами, підкреслював 
Я. Корчак, насправді не права, а обов’язки дорослих стосовно дітей, а одна з проблем дитинства полягає в тому, 
що головне право дитини – право на повагу – не закладено право дитини бути такою, якою вона хоче або може 
бути – право бути собою [6]. 

Особливий світ дитинства, як стверджують сучасні дослідження І. Демакова, Л. Новикова, Н. Селіванова, 
Д. Фельдштейна, має свої закономірності, взаємини, простір. Видатний український педагог-гуманіст 
В. Сухомлинський також підтримував цю ідею, вважаючи, що дитину взагалі не можна порівняти з дорослим, 
оскільки немає такої єдиної міри, за допомогою якої можна було б виміряти дорослого та дитину. 

Висновки. Наявність різних підходів до вивчення дитинства, та інтерес до його проблем з боку різних 
наук, свідчить лише про невичерпність і глибинність означеної проблеми. Незважаючи на цю розрізненість у 
поглядах на специфіку феномену дитинства, одне можна сказати з упевненістю – кожен віковий період відіграє 
важливу роль у житті людини. Кожна дитина має право на забезпечення її права на повноцінне дитинство. 
Перспективи подальших досліджень вбачає в пошуку ефективних методів і способів взаємодії з дітьми в 
умовах інклюзивної освіти на ідеях рівноправності, визнання самоцінності дитинства з його інтересами, 
проблемами, захопленнями тощо. 
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ОБРАЗОВАНИЯ 

Резюме. В статье рассматриваются особенности восприятия детства в современном обществе. 
Анализируются взгляды на проблему детства с позиции разных наук, а также в контексте инклюзивного 
образования.  
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The summary. The article considers the peculiarities of the perception of childhood in the modern society. 
Analyzed different views on the problem of childhood from the perspective of different sciences and in the context of 
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ФОРМУВАННЯ ФОНЕТИЧНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ ЗАСОБАМИ 
ТЕАТРАЛІЗОВАНОЇ ГРИ В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ 

 

Резюме. У статті висвітлено проблему формування фонетичної компетенції дітей у процесі 
театралізованої діяльності в інклюзивній групі дошкільного закладу. Обґрунтовано педагогічні умови 
формування фонетичної компетенції дітей старшого дошкільного віку засобами театралізованої гри в умовах 
інклюзивної освіти. 

Ключові слова: звукова культура мовлення, фонетична компетенція,інклюзивна освіта, театралізована 
гра. 

 

Постановка проблеми. Розвиток сучасного суспільства України і процеси інтеграції в європейську 
спільноту актуалізують проблему впровадження інклюзивної освіти, що передбачає залучення дітей з 
особливими освітніми потребами до навчально-виховного процесу на рівних правах та умовах з іншими дітьми. 

В інклюзивній групі дошкільного закладу необхідно адаптувати зміст, методи і форми навчальної (у 
тому числі, навчально-мовленнєвої) діяльності дітей у відповідності до їх потреб і можливостей [5]. 

Важливе завдання розвитку мовлення дошкільників в умовах інклюзивного (інтегрованого) навчання – 
виховання звукової культури мовлення. 

Звукова культура мовлення є складовою загальної культури мовленнєвого спілкування. У процесі 
виховання звукової культури мовлення у дітей дошкільного віку формується фонетична компетенція. 
Своєчасно організована робота щодо виховання звукової культури мовлення є міцним підґрунтям для 
подальшого успішного навчання дітей у школі. 

Важливим засобом формування фонетичної компетенції старших дошкільників є театралізована гра, у 
процесі якої вдосконалюються всі компоненти звукової культури мовлення: артикуляція, дикція, темп і ритм 
мовлення, тембр, сила голосу, наголос, дихання, орфоепічна правильність мовлення. 

Аналіз досліджень. За визначенням учених (О.Лещенко, О.Максаков, О.Соловйова, Є.Сухенко, 
М.Фомічова), звукова культура мовлення – це фонетично правильна вимова слів і фраз, що відповідає нормам 
літературної вимови з правильними наголосами, інтонаціями, паузами і відповідним темпом; чітка дикція; 
розвинутий фонематичний слух, правильне мовленнєве дихання, вміння контролювати силу голосу. 


